

艾灸课堂

艾灸养生有讲究

艾灸具有效果明显、简便易行、经济实用的优点，几乎没有什么毒性和副作用，只要认真按照治疗原则和操作规程，对人体一般不会造成不良反应。

艾灸有哪些禁忌

由于艾灸以火熏灸，施灸不注意有可能引起局部皮肤的烫伤，另一方面，施灸的过程中要耗一些精血，所以有些部位或有些人是不能施灸的，这些就是施灸的禁忌。古代施灸，禁忌较多，有些禁忌虽然可以打破，但有些情况确实是应禁忌的。

1. 凡暴露在外的部位，如颜面，不要直接灸，以防形成瘢痕，影响美观。

2. 皮薄、肌少、筋肉结聚处，妊娠期妇女的腰骶部、下腹部，男女的乳头、阴部、睾丸等不要施灸；关节部位不要直接灸；大血管处、心脏部位不要灸，眼球属面部，也不要灸。

3. 极度疲劳，过饥、过饱、酒醉、大汗淋漓、情绪不稳、妇女经期忌灸。

4. 某些传染病、高热、昏迷、抽风期间，或身体极度衰竭、形瘦骨立等忌灸。

5. 无自制能力的人，如精神病患者等忌灸。

艾灸的注意事项

1. 要专心致志，耐心坚持：施灸时要思想集中，不要在施灸时分散注意力，以免艾条移动，不在穴位上，徒伤皮肉，浪费时间。对于养生保健灸，则要长期坚持，偶尔灸是不能收到预期效果的。

2. 要注意体位、穴位的准确性：体位一方面要适合艾灸的需要，同时要注意体位舒适、自然，要根据处方找准部位、穴位，以保证艾灸的效果。

3. 防火：现代人的衣着不少是化纤、羽绒等质地的，很容易燃着，因此，施灸时一定要注意防止落火，尤其是用艾炷灸时要小心，以防艾炷翻落。用艾条灸后，可将艾条点燃的一头塞入直径比艾条略大的瓶内，以利于熄灭。

4. 要注意保暖和防暑：因施灸时要暴露部分体表部位，在冬季要保暖，在夏天高温时要防中暑，同时要注意室内温度的调节和开换气扇，及时换取新鲜空气。

5. 要防止感染：化脓灸或因施灸不当，局部烫伤可能产生灸疮，一定不要把疮搞破，如果已经破溃感染，要及时使用消炎药。

6. 要掌握施灸的程序：如果灸的穴位多且分散，应按先背部后胸腹，先头身后四肢的顺序进行。

7. 注意施灸的时间：有些病症必须注意施灸时间，如失眠症要在临睡前施灸。不要在饭前空腹时或在饭后立即施灸。

8. 要循序渐进，初次使用灸法要注意掌握好刺激量，先少量，如用小艾炷，或灸的时间短一些，壮数少一些。以后再加大剂量。不要一开始就要大剂量进行。

9. 防止晕灸。晕灸虽不多见，但是一旦晕灸则会出现头晕、眼花、恶心、面色苍白、心慌、汗出等，甚至发生晕倒。出现晕灸后，要立即停灸，并躺下静卧，灸足三里，温和灸10分钟左右。

10. 注意施灸温度的调节：对于皮肤感觉迟钝者或小儿，用食指和中指置于施灸部位两侧，以感知施灸部位的温度，做到既不致烫伤皮肤，又能收到好的效果。（华华）

养生保健

秋冬之交 顺时养生



秋季天高气爽，草木凋零；冬季万物闭藏，天冷气燥。秋冬之交气候处于“阳消阴长”的过渡阶段。深秋过后，雨稀气燥，冷暖空气骤然进退，昼夜温差较大，天气变幻莫测，稍有不慎，容易杂病缠身，被称为“多事的季节”。

顺时养生健身防病

如何健康度过天气多变的秋冬之交？在加强锻炼、讲究卫生的同时，顺应天气、科学养生也很关键。俗话说：“人法自然，人顺四时。”其实就是要顺应春生、夏长、秋收、冬藏的规律来养生。

早在周秦时期，人们就已注意到自然环境因素与人的健康、疾病都存在着密切的关系，认为四时气候变化、昼夜更替、地理环境等，均可影响人体健康，可

导致疾病与折寿。这是有关顺应自然养生的思想萌芽，及至《内经》，这种思想得到了系统总结。

按照中医养生理论，秋冬之交在保健方面最重要的是顺时养生。顺时就是顺四时而适寒暑，这是中医养生一条极其重要的原则。人体只有适应四时阴阳变化的规律，才能与外界环境保持协调平衡，从而达到健康长寿之目的。顺时养生，即按一年四季气候阴阳变化的规律和特点调节人体，健身防病，从而达到健康长寿的目的，它是养生保健的重要环节。

秋冬为何易患感冒

中医博大精深，中医养生理念坚持以预防为重心，养生为核心，注重“未病先防”、“既病防变”、“病盛防危”、“新愈防

复”。历代医家、养生学家均把顺应自然列在防病保健的重要位置，强调要顺应四时变化来养生。

顺四时为养生的第一条，顺四时则生，逆四时则亡。人就像树一样，春天要发芽了，它所有的营养从根部向枝干调动，它的力量是从内部向外走；而外面呢，又给了它一种阻力。所以中医讲，春天的脉是弦脉。什么叫弦脉呀？那就是里面的力量要往外走，而外面还没准备条件，所以你春天的一按就是弦脉，跟那个刚发芽的芽尖一样。到了夏天，树叶非常繁茂，因为所有的营养都从根部调动起来，集中到枝叶上去了。所以夏天容易闹肚子，原因不完全是细菌和病毒，因为你的阳气都跑外面来了，你里面是最弱的。中医说至虚之处必是致病之所。秋风一

起，人的血开始从外面向里走。到冬天，人的气血都藏到里面了，而外面不足，就容易外感（感冒）了。

很多人吃膏滋药。为什么膏滋在冬天吃而不是夏天吃呢？因为夏天你的气血都跑外面去了，内里是空的，别说吃膏滋药了，就是多吃点涮羊肉都吸收不了。而冬天由于你的气血都藏到里面去了，吃进去能够运化，这运化是为了明年春天做准备。

冬令进补调和气血

冬者，天地闭藏，水冰地坼。从自然界万物生长规律来看，冬季是万物闭藏的季节，自然界是阴盛阳衰，各物都潜藏阳气，以待来春。“寒”是冬季气候变化的重要特点。冬令进补，是我国传统的防病强身、扶持虚弱的自我保健方法之一。祖国医学认为，冬令进补与平衡阴阳、疏通经络、调和气血有密切关系，应顺应自然，注意养阳，以滋补为主。根据中医“虚则补之，寒则温之”的原则进行调理，可以改善营养状况，增强机体免疫功能，促进病体康复等方面，更能显示出药物所不能替代的效果。

现代医学认为，冬令进补能提高人体的免疫功能，促进新陈代谢，使畏寒的现象得到改善。冬令进补还能调节体内的物质代谢，使营养物质转化的能量最大限度地贮存于体内，有助于体内阳气的升发，为来年的身体健康打好基础。俗话说“三九补一冬，来年无病痛”，就是这个道理。（珊瑚）

秋冬之交 哪些蔬菜最养生

最近天气忽然变冷，才感觉到冬天就快到了，看看最近正逢时的蔬菜。

秋冬之交，饮食的原则是以“甘平为主”，即多吃有清肝作用的食物，蔬菜如豆芽菜、胡萝卜、菜花、芹菜等，其吃法也要求多种多样。

第一，豆芽菜。黄豆、绿豆中含有大量的蛋白质、脂肪和碳水化合物以及钠、铁、磷、钙等人体必需的微量元素。豆芽后，不但能保持原有的物质，而且增加了维生素的含量，有利于消除疲劳。豆芽中的

叶绿素可以防治直肠癌。

第二，胡萝卜。中医认为，胡萝卜味甘平，食之补脾健胃。秋末胡萝卜以炖食最好，炒食为良。炖食能保持胡萝卜素93%以上，炒食也可保持胡萝卜素80%以上。

第三，菜花。菜花含有丰富的维生素类物质，每200克新鲜菜花，可为成年人提供一天所需维生素A的75%以上。其维生素C的含量更为突出，每100克可达80毫克，比常见的大白菜、黄豆芽菜高三四倍，比柑橘高两倍。

第四，芹菜。中医认为，芹菜性凉，味甘辛无毒，平肝健胃，富

含蛋白质、糖类胡萝卜素、维生素C、氨基酸等，能兴奋中枢神经，促进胃液分泌，增进食欲，并有祛痰作用。芹菜可与香干炒食，色彩鲜艳，味道清香。

第五，小白菜。中医认为，小白菜味苦微寒，养胃和中，通畅利胃。小白菜富含维生素C和钙质，还含磷、铁、胡萝卜素和B族维生素等。还有洋白菜，即卷心菜，性味苦平，能益心肾、健脾胃，对胃及十二指肠溃

疡有止痛、促进愈合的作用。

第六，莴笋。莴笋肉质细嫩，生吃熟炒均宜。秋季常吃莴笋，可增强胃液、胆汁和其他消化液的分泌。莴笋中含的钾是钠的27倍，有利于促进排尿，维持水平衡，对高血压和心脏病患者大有裨益。莴笋中所含的氟元素，可参与牙釉质和牙本质的形成，参与骨骼的生长。莴笋中的含碘量高，这对人体的基础代谢和体格发育会产生有利影响。莴笋叶的营养远远高于莴笋茎。此外，秋季患咳嗽的人，多吃莴笋叶可止咳。（秋平）

推拿之道

腹部揉一揉 健康又长寿

按摩的优点非常之多，简单易学，而且操作起来比较方便，放松身体的同时可以起到保健作用。我们常按的部位可能就是脚部、腰部和颈部，其实还有一个部位我们应该好好重视，那就是腹部。中医专家指出：按摩腹部对健康是很有利的，经常按摩腹部能让你更加长寿。

其实，腹部按揉在我国历史悠久。《黄帝内经》记载：“腹部

按揉，养生一诀。”名医孙思邈也曾写道：“腹宜常摩，可祛百病。”医学宝典和中医名家早就已经提出这个养生妙法了。可是，要怎么按揉自己的腹部才能起到相应的养生作用呢？

按摩有拿捏、按揉等手法，建议可用手掌的大鱼际来按摩缺盆穴，同时用手指按摩肩井穴。按摩时一定要轻柔，力量要适中，以舒适为主，不要用力过猛，否则可

会损伤到肌肉组织。这种操作每天只需做一次，一般选在晚上比较好，时间不要超过半小时。另外，养生专家强调，在操作之前，配合一些热疗法，效果会更好。

如用热毛巾敷，对肩部进行淋浴、泡浴等。时间也不要过长，20分钟足矣。还可以配合进行一些肩臂的活动，如扩胸运动、上举或托举动作、头部上昂轻转、牵抖肩臂（需家人配合）等，

但动作一定要轻柔，三五次即可。按摩后要注意适当休息，避免寒凉刺激，更不要再度损伤。

中医养生专家特别提醒，按摩这种外治疗法也有禁忌。如心、肺、肾等重要脏器功能有严重损害的，患有皮肤病、传染性疾病、精神病、肿瘤、骨折、外伤、烧伤的都需要小心。选用正确的中医按摩手法按摩会收到意想不到的结果。（凤凰）